



了解就业市场 从容填报志愿



吴艳超

智联招聘校园事业部
北京区域经理

高考志愿填报是每个考生人生中的重大抉择,不仅关系到未来的学习生涯,更直接影响着未来的职业发展。了解当下各阶段毕业生就业意向、就业地区选择、岗位薪酬水平以及市场需求等方面,对考生们精准定位自己的专业与院校有着重要意义。本文将从招聘市场的角度出发,结合智联招聘最新发布的《2024年校园招聘高校宝典》报告,为即将进行高考志愿填报的同学们提供参考指导。

在全国2820所普通高等学校中,智联招聘选取300所有代表性重点院校(以下简称“重点院校”)进行分析,主要包括“双一流”高校和各省(市)重点本科院校。重点院校2024届毕业生规模约239.7万人。

► 博士、硕士、本科、专科毕业生就业去向不同

2024届毕业生在职业选择上呈现出更加多元化的趋势。其中,工程施工、房地产开发与经营、银行等行业的就业意向度较高。这反映出当前社会对这些行业的人才需求较大,为毕业生提供的就业机会更多。

高学历毕业生在就业市场上往往更具竞争力。博士毕业生由于具备深厚的专业知识和研究能力,更倾向于从事船舶/航空/航天/火车

制造、石油/石化等高科技、高附加值的行业。这些行业对专业技能和创新能力要求较高,适合高学历毕业生发挥所长。

硕士毕业生在职业选择上则更倾向于银行、电子/半导体/集成电路等行业。这些行业不仅具备较高的薪资待遇和广阔的晋升空间,还能为硕士毕业生提供丰富的实践机会和职业发展平台。

本科毕业生更倾向于选择工

程施工、房地产开发与经营等行业。这些行业对专业知识和技能有一定要求,发展空间和薪资待遇较为可观。

专科生则更倾向于从事工程施工、社团/组织/社会保障等行业。这些行业对实际操作能力和社会交往能力要求较高,适合专科生发挥所学技能和实践经验。对于有志于从事这些行业的考生来说,掌握相关技能和知识将有助于提高就业竞争力。

传统热门行业就业竞争加剧

随着市场经济增速的放缓和行业监管政策的调整,就业市场呈现出新的特点。过去几年,互联网行业一直是就业市场的热门领域。然而,受整体经济环境变化和市场饱和等因素影响,互联网企业的招聘需求整体下降。这意味着互联网行业的竞争将更加激烈,就业压力也将增大。因此,对于希望进入互联网行业的学生来说,需要更加谨慎地考虑自己的专业选择和发展方向。

制造业作为国家经济的重要支柱,一直以来都是就业市场的重要领域。然而,随着全球制造业的转型升级和市场竞争的加剧,制造业的招聘需求也开始下降。特别是对于一些传统制造业岗位,就业压力更为明显。因此,对于有意向进入制造业的学生来说,需要关注行业的发展趋势和新兴技术,以便更好地适应市场的变化。

金融行业作为高薪行业的代表,一直备受学生们的青睐。然而,随着金融监管政策的加强和市场风险的增加,金融行业的就业难度也在逐渐加大。尤其是在一些高端金融岗位上,竞争更加激烈,对于求职者的要求也更高。因此,对于希望进入

金融行业的学生来说,需要提升自己的专业素养和实践能力,以增加就业竞争力。

生物医药行业作为新兴产业,一度被认为是未来的发展方向。然而,随着市场竞争加剧和医药技术创新升级等因素影响,生物医药行业的招聘需求也开始放缓。虽然该行业仍然具有广阔的发展前景,但学生们在选择专业时需要考虑行业的波动性;除上述行业外,房地产/建筑行业受市场供求关系影响,招聘需求也有所下降。

反观交通运输/仓储/物流行业快速回暖,企业招聘需求大幅增长,除此之外,随着教培政策平稳推进,人才市场活力逐渐复苏,教育培训/科研行业招聘需求也有所增长。

在填报志愿时,考生应充分考虑自己的兴趣、特长和职业规划,结合就业市场的需求和趋势、热门城市的分布,选择相匹配的专业和行业。考生不仅要考虑专业的就业前景和薪资水平,还要关注专业的课程设置、师资力量和实践教学等方面,只有将自己的专业知识和技能与市场需求相结合,才能更好地发挥自己的潜力并在未来的职业生涯中取得更好的发展。

► 华东地区成就业首选

数据显示,2024届毕业生的意向就业地区主要集中在华东地区,其次是华南和华北地区。这一趋势反映出我国经济发展的地域特点,华东地区因其经济发达、产业丰富而成为毕业生们的首选。华南和华北地区则分别凭借其独特的地理优势和产业特色,吸引了大

量毕业生前来发展。

从具体城市来看,北京、上海、成都、深圳、广州位列毕业生意向就业城市前五名。这些城市不仅具备较高的经济发展水平,还拥有丰富的文化底蕴和优越的生活环境,因此成为毕业生们竞相追逐的热门城市。

经济水平是影响毕业生就业选择的重要因素之一。毕业生们普遍倾向于选择经济发展水平较高的城市,因为这些城市能够提供更多的就业机会和更高的薪资待遇。同时,这些城市还拥有更加完善的公共服务和更广阔的发展空间,能够吸引更多的人才前来发展。

► 生物、信息技术等行业薪酬水平高

在当前的招聘市场中,学历已经成为企业衡量求职者价值和能力的重要标准之一。数据显示,企业为博士人才提供的平均岗位薪资较高,达到了18997元/月。这一数据充分说明了高学历在就业市场中的竞争优势和薪资潜力。因此,对于有志于追求高薪和更高职业发展的学生来说,努力提升学历、深造专业知识和技能无疑是一个明智的选择。

城市的经济发展水平和产业

结构对就业市场的薪资水平具有显著影响。北京、深圳、上海等一线城市由于经济发达、产业丰富,其平均岗位薪酬普遍较高,均在10000元/月以上。这意味着在这些城市就业,学生将有机会获得更高的薪资和更广阔的发展空间。然而,需要注意的是,一线城市的竞争也相对激烈,生活成本也较高。因此,在选择就业城市时,学生需要综合考虑自身实力、职业规划和生活需求等多方面因素。

在当前就业市场中,生物制造、信息技术等行业的岗位平均薪酬较高。特别是QA工程师、生物信息工程师、医药化学分析师、深度学习工程师、无人机工程师、模拟芯片设计工程师等岗位,其平均薪酬均在22000元/月以上。这些岗位不仅薪资可观,还具有良好的职业发展前景。对于有兴趣从事这些领域的学生来说,选择相关专业并不断提升自己的专业技能和实践经验将有助于提高就业竞争力和薪资水平。